

一段鲜活的历史，一份难以割舍的情怀

刘廷芳铜像将落户湖南国货陈列馆



长沙市中山路，行人从被修复一新的“国货陈列馆”前经过。记者 田超 摄

83岁高龄的湖南国货陈列馆，将迎来其创始人——刘廷芳的半身铜像。

10月9日，刘廷芳的三儿子刘国荣拟将父亲的半身铜像永久捐赠给湖南国货陈列馆，永久安放在五楼的历史博物馆内。

9月24日，湖南国货陈列馆出现在长沙市第三批历史保护建筑上报名单中。

9月25日，关于国货陈列馆、关于刘廷芳，友阿集团掌门人胡子敬和湖南文史研究馆馆员陈先枢向记者细说了一段鲜活的历史。

【过往】

曾是全国规模最大的国货陈列馆

上世纪30年代，日货排山倒海地向内地倾销，国民政府下令各省要建立经营国货的商店，抵制日货。

早年留学美国的衡阳人刘廷芳，因主管模范劝工场，已做了振兴工业国货的工作，应命筹建湖南国货陈列馆。

湖南国货陈列馆于1932年10月1日开门迎客。旗楼下16根罗马柱雄伟壮观，一楼商场限售国货，当时湖南的名优特产、醴陵瓷器、湘绣都有售。同时，还引进了广东、上海的国货商品。

当时，国货陈列馆已初具早期商业购物中心的雏形。不光是出售国货，还有电影院等娱乐配套。银宫电影院就与国货陈列馆同步开业，也是放国产电影。

国货陈列馆在全国反响非常大。同年10月30日，蒋介石偕夫人宋美龄来湘曾流连于国货陈列馆，当时蒋称之为“全国首屈一指的国货陈列馆”。

该馆后更名为中山路百货商店，扩建后更名为中山路百货大楼。从1951年至1991年，中山路百货商店、中山路百货大楼一直是长沙市规模最大、效益最好的百货大楼。

20世纪90年代中山路百货大楼开始没落。2011年，友阿并购中山集团。2013年底友阿投入7000万，恢复国货陈列馆原貌，旗楼和16根罗马柱得以重见天日。

【情怀】

拳拳爱国之心

“刘廷芳在美国的事业做得很大，

有很多房产，但最钟情的还是国货陈列馆。”胡子敬介绍。

这一说法得到了刘国荣的认可。在刘廷芳弥留之际，他还跟儿子说想回长沙看看，“如果政府没有把整栋楼恢复，用我剩下的钱去恢复。”

刘廷芳后来定居美国从事实业，晚年仍心系祖国。改革开放后，刘廷芳多次回国，不仅为湖南矿产、特产输美服务，而且为中美民间交流包括文化、经济商贸等方面出力。

“1983年刘廷芳自掏腰包，将湖南花鼓戏剧团100多人请到美国演出《刘海砍樵》。”胡子敬介绍，当时如果不是刘廷芳资助，是不可能到美国演出的。

【传承】

涅槃重生后高举国货大旗

对国货陈列馆怀有情结的，不止刘廷芳，还有友阿掌门人胡子敬。

“我七八岁的时候，姨妈在中山路百货商店上班，当时问她要两分零用钱，就经常往那里跑。”胡子敬回忆说，因为儿时的珍贵记忆，对国货陈列馆他也是深有感情。

“1995年在美国新泽西州拜访刘廷芳先生时，我就在想，将来有机会一定要恢复国货陈列馆的原貌。”胡子敬坦言，虽然那时身处另外一个企业，但他心里已经暗暗种下这颗种子。

19年后，这颗种子终于开花结果。2014年10月1日，经过原貌恢复和改造，中山路百货大楼涅槃重生，恢复原名“国货陈列馆”，依旧是卖国货，主打黄金珠宝。

在寸土寸金的五一北商圈，仅五层的一栋楼，9500平方米的友阿黄金国货陈列馆，四楼专门做矿物晶体展示馆，而五楼旗楼部分用于历史陈列，包括国货陈列馆的历史沿革、图片、文字、老物件等。

重生后，友阿黄金国货陈列馆不仅主卖国货，还举办了《国货情·中国年》主题展，不仅有民间平民百姓家的经典国货品展出，还有一件失传八百年的宋白玉髓路带惊艳亮相。市民用近100年历史的录音机录下新年的祝福，还用10元购得百年老字号上海女人系列雪花膏，亲身感受百年经典国货的魅力。

■记者 潘文秀

出游

长沙周边多景区上演特色活动

国庆长假近在眼前，不少游客都在规划出游的路线。这个国庆不妨将身体从舟车劳顿中解放出来，好好欣赏一下身边的风景。9月28日，记者搜罗了长沙周边不少景区的国庆活动信息，相信总有一款适合你。

三只熊冰雪王国：如捉迷藏似地全场寻宝，宝贝完成任务加盖奖章就能兑换礼物，还有幸运大转盘，最高可抽取308元的免费门票，童趣互动玩不停。

长沙海底世界：凡购买了海洋馆门票的游客，都可免费进入水上乐园游玩。同时，海底将设有艺术花展，千余盆鲜花竞相开放。还有俄罗斯风情舞蹈团等多支舞蹈团队带来歌舞表演。

橘洲沙滩乐园：9月30日至10月8日上演的首届国际马戏嘉年华上，来自俄罗斯、

哈萨克斯坦等多国的马戏团将汇聚在此，带来精彩的马戏特技和宠物表演。其间穿插的美食啤酒嘉年华更汇聚了长沙15家口味虾品牌，还有免费啤酒尽情畅饮。

望城光明蝶谷：从10月1日开始为期7天的“光明蝴蝶文化艺术节”上，将有千人绘蝶、亲子蝴蝶饲养、万蝶齐飞、“真英雄”CS野战、蝴蝶仙子游园等活动。

株洲方特欢乐世界：方特4岁水果生日趴一直延续到10月10日，国庆期间，武术秀、水果拼盘、蛋糕大比拼等多样活动将不停歇轮番上演。

两大水上乐园：抓住夏天的尾巴去玩水是个实惠的选择，国庆7天，两大水上乐园门票将上演大尺度优惠——株洲云龙水上乐园成人票价100元/人，儿童免票；

平江亚马逊水上乐园128元/人，1.4米至1.1米的儿童1元/人，1.1米以下的儿童免票。

岳阳楼君山岛：10月1日至3日，按要求背诵《岳阳楼记》或《文明旅游公约》即可获赠岳阳楼门票一张。届时，岳阳楼景区内还有长乐故事会、平江花灯戏表演，君山岛内还有传统手工艺展示。

红石林地质公园：国庆期间新增乘坐豪华快艇抵达景区线路，还有浪漫的篝火晚会、惬意的帐篷露营浪漫赏月等特别活动。在“红石林爱之路”上打开蓝牙摇一摇，还可以参与免费抽奖活动。

张家界宝峰湖：国庆节当天，游客仅需唱一首歌唱祖国的歌曲，即可获赠门票一张。

■记者 钟雅洁

Hisense
新电视 新生活

“曲”生活
“U”更美

“薄”而有度，“快”人一步，不盲目，更夺目！

9月21日-10月7日

55英寸ULED曲面量子点电视 直降2000元

75英寸大屏幕智能电视 直降5000元